

LA GRATITUD DE SALAMANCA

El homenaje de mañana al ilustre prelado Dr. Alcolea.

Se celebra mañana, sábado, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, el popular homenaje de adhesión, respeto, gratitud y despedida al ilustre doctor Alcolea, Patriarca de las Indias, que durante varios años ha regido, con tanta bondad como acierto, la diócesis salmantina. El Prelado insigne festeja mañana, a la vez, su fiesta onomástica. Y ha sido deseo de la ciudad, escoger, precisamente este día, para la recepción, como queriendo imprimirla una mayor cordialidad y un ferviente deseo de que el Señor prolongue, por muchos años, la vida fecunda y cristiana del ilustre Prelado.

Que el homenaje nos parece merecido, no hay por qué decirlo. Desde las columnas de EL ADELANTO lo hemos pedido con leal sinceridad. El doctor Alcolea dejó entre nosotros gratos y hondos recuerdos de su paso por la silla episcopal salmantina. Desde que el Dr. Julián de Diego y García-Alcolea hizo su entrada en Salamanca hasta estos momentos en que se aleja de nosotros para cumplir otros designios espirituales, ha intervenido, apostólicamente y evangélicamente, en todo aquello que ha afectado a la vida de Salamanca. No ha habido problema por el que el señor Obispo no se interesase, tomando una participación personal y activa. Cuantas suscripciones surgieron, vieron honradas con el donativo espléndido del venerable patriarca. Y al igual que supo destacar sus virtudes en problemas y cuestiones de la ciudad, supo extenderlas también hacia las que se plantearon en la provincia. El proyecto de monumento al poeta Gabriel y Galán, ha tenido en el Sr. Obispo, el más esforzado paladín.

Salido de la vida de la ciudad, el Dr. Alcolea intervino en cuestiones municipales, para las que se le pidió su consejo y su colaboración; y, en su afán nobilísimo de servir los intereses de todos, no tuvo reparo alguno en asistir a asambleas de patronos y obreros, cuando las huelgas crearon situaciones difíciles, tratando de poner paz entre los contendientes, y proponiendo, con acierto y excelente espíritu cristiano, fórmulas de avenencia que fueron estimadas.

No se concretó tan sólo su labor a la excelsa de su apostolado evangélico, sino que procuró fomentar el prestigio y el beneficio de la ciudad. Los repetidos viajes de S. M. el Rey a Salamanca, sobre todo el que hizo acompañado de su augusta esposa, constituyeron señalado triunfo para el Prelado bondadoso y fidelísimo, a quien realmente se debieron estas regias visitas.

De la obra realizada en todos los órdenes y aspectos por el Dr. Alcolea, desde su entrada en Salamanca hasta hoy, no se puede hacer en extracto periodístico fiado a la memoria. Habría que hacer un riguroso inventario, y se vería, entonces, que el Prelado salmantino, honró su elevado cargo y sembró el beneficio que pudo y trabajó y laboró cuanto le fuese dable, en bien de todos los intereses salmantinos.

Así, pues, la recepción popular de mañana, debe de ser un acto tan solemne, como brillante y concurrido, en el que Salamanca deje bien patentizada su gratitud y su afecto al Prelado que puso a contribución toda su valiosa influencia y sus eficaces y envidiables condiciones y virtudes al servicio de la ciudad. La Acción Católica de la Mujer merezca plácemes efusivos por los homenajes que ha organizado. Todo el comercio, durante la recepción, ha de cerrar sus puertas, para sumarse al homenaje. Y así, los funcionarios públicos (Estado, Provincia y Municipio), suspenderán su labor. Los estudiantes sabrán mostrar también su afecto al Patriarca por el interés que siempre demostró en bien de la Universidad gloriosa. Y todas las clases sociales han de acudir mañana al Concejo, como también, y así lo esperamos, Salamanca, a útimos de este mes, cuando regrese a Madrid el Dr. Alcolea, ha de tributarle la despedida cordial, sincera y brillante que merece, y a la que se ha hecho acreedor.

JUNTA DE ABASTOS

Azúcar y cisco.

Como hablamos anunciado, ayer a las seis, presidida por el gobernador civil señor de la Dehesa, celebró sesión la Junta provincial de abastos.

Asistieron los señores don Isidoro Díez Cansco, presidente de la Audiencia; don Alejandro Font, delegado de Hacienda; don Nicolás Villoria, alcalde; don Victorino Elena, en sustitución del ingeniero jefe del servicio agrónomo; don Manuel Prieto, inspector provincial de sanidad pecuaria; don Luis Maeso, vicepresidente de la Cámara de Comercio; don Cristóbal Riesco, representante de las cooperativas de consumo; don Manuel Martínez Mora, representante de las sociedades obreras, y don Felipe González, capitán inspector de subsistencias.

El secretario de la Junta, don Lucio Montero, dió lectura del acta de la última que fué aprobada.

Despacho de asuntos.

Se dió cuenta de un expediente relativo al suministro de luz eléctrica de El Boddón, que se aprobó, acordándose enviar el informe al delegado gubernativo del partido de Ciudad Rodrigo.

A propuesta del señor Mora, se acordó que se inspeccione no sólo el precio del pan, sino su calidad.

La Junta se informó de una instancia que la Liga de Agricultores, eleva al Directorio Militar, la cual se acordó pase a informe de los centros técnicos, conocedores del asunto a que aquella se contrae.

También conoció del informe evacuado por la ponencia designada, referente al asunto de la carne, acordándose invitar a la Cooperativa de Funcionarios, para si le conviene establecer una tabla reguladora.

A virtud de una moción hecha por el señor Riesco, se acuerda obligar a los carniceros para que fijen en sus establecimientos un anuncio,

diciendo si hay o no ternera, obligándose también a la separación de carnes por grupos, uno de ternera y otro de vaca.

La Junta conoció del informe hecho por el vocal señor Maeso, respecto al azúcar, el cual se acordó remitirlo a la Junta central.

Por unanimidad se tomó el acuerdo de consignar en el acta un efusivo voto de gracias para el señor Maeso, por el luminoso informe que ha emitido.

Finalmente se adoptó la resolución, de recoger hoy de las carboneras, los listines de precios de los carbones, para que la Junta solucione de una vez este asunto.

La Acción Católica de la Mujer en honor del Patriarca de las Indias.

Como días pasados dijimos, las damas que integran la Acción Católica, trabajan con todo entusiasmo porque el homenaje que rinde al prelado doctor Alcolea, revista la mayor brillantez y solemnidad.

El número extraordinario que mañana aparecerá del Mensajero Social, dedicado al señor Obispo, tanto por el esmero de la confección como por su escogido texto, es digno de las mayores alabanzas.

El programa de fiestas en nada ha variado al por nosotros publicado. Mañana, a las ocho, celebrará la misa en la iglesia de la Clerencia el excelentísimo señor Obispo, para distribuir a los niños la sagrada Comunión.

Los congregantes Koscas y Luises cantarán sentidos motetes y durante la misa también entonan todos los niños los cánticos religiosos populares.

Según nuestros informes todas las escuelas han respondido a la invitación de las damas de la Acción Católica, y resultará por tanto un acto brillante y sentido.

La fiesta de las asociaciones será,

como se anunció, el día 24 de los corrientes, y velarán pidiendo por las intercesiones del prelado en la forma siguiente:

De once y media a doce. Los Lises y estudiantes católicos.

De doce a doce y media: El Apostolado de la Oración (señoras y caballeros).

De doce y media a una: Orden tercera de San Francisco.

De una a una y media: Las conferencias de San Vicente de Paul (señoras y pobres).

De una y media a dos y media: Colegios de religiosas Jesuitas, Salesianas, Josefinas y Dominicas, y el de La Inmaculada.

De dos y media a tres: Colegios de San José y San Juan Bautista.

De tres y tres y media: Colegios de Calatrava y Salesianos, y tercera orden del Carmen de Abajo.

De tres y media a cuatro: Asociaciones de santas Esclavas de María Inmaculada, Hijas de María, Teresianas, señoritas de los roperos y Auxiliares de las misiones.

De cuatro a cuatro y media: Orden Tercera del Carmen y Semana Devota.

De cuatro y media a cinco: Asociación de las Marías y Acción Católica de la Mujer.

De cinco a cinco y media: Obreras y sirvientes de los sindicatos católicos.

Las demás se acordó velar en la hora que buenamente pudieran.

NOTAS DE HACIENDA

El sello de los céntimos.

La Dirección general del Tesoro público ha ordenado a los administradores de loterías que se abstengan de cobrar el sello móvil de diez céntimos en los débitos de la lotería hasta que, por mencionada Dirección, se remitan las instrucciones oportunas.

Exención.

Se ha concedido exención de pago de contribución urbana a parte del convento de las MM. Franciscanas de esta ciudad.

La recaudación en Alba.

El día 21 del presente mes comenzará la cobranza de las contribuciones en el partido de Alba de Tormes.

NOTAS DE SOCIEDAD

Mauricio Reating ha escrito que son ocho las cualidades esenciales de una educación completa en la mujer, a saber:

Educación para saber conservar la salud.

Educación para saber ganarse la vida honestamente.

Educación de carácter, que nos hace siempre seguir el camino del bien sin torcerlo por ningún temor o esperanza.

Educación para hacer uso de las horas de descanso.

Educación del sentimiento de lo bello para poder apreciar las obras de arte.

Educación para conocer la naturaleza.

Educación para comprender y amar la naturaleza humana en todos sus individuos.

Educación para el desarrollo del bien personal al de la comunidad.

VIAJES

Han salido: Para Madrid, en su automóvil, después de haber pasado unas horas entre nosotros, don Manuel y don Enrique Alvarez.

—Para Béjar, don Segundo L. Olleiros.

—Para Ciudad Rodrigo, el oficial del Ejército, don José Zabala Valdés.

—Han llegado: De Vitigudino, don Juan Velasco Sánchez.

—De Ciudad Rodrigo, el industrial de aquella plaza, don Agustín Moretón.

—De Madrid, el procurador don Joaquín Corona.

—De Alba de Tormes, don Bernardo Corredera.

—De Babilafuente, el propietario don Telesforo Barbero.

NATALICIO

Ha visto aumentado su hogar con el feliz nacimiento de una hermosa niña, la esposa de nuestro particular amigo el distinguido catedrático de esta Universidad, don Matías Domínguez.

ANIVERSARIOS

Ayer hizo un año del fallecimiento ocurrido en San Martín de Trevejo (Cáceres) de la virtuosa y distinguida señora doña Luisa de Ojedo y Godínez de Paz de Gutiérrez, arrebatada al ca-

riño de su amante familia, por una rápida dolencia.

Las edificantes cualidades morales de la finada, y la sencillez y bondad de su carácter, hicieron muy sentida su muerte a cuantos la conocíamos.

Reiteramos a su viudo, nuestro muy querido amigo don Luis Gutiérrez Sánchez; hijos Luis, Carmen, Manuel y Carlos; madre la excelentísima señora doña Petronila Godínez de Paz, viuda de Ojedo y demás familia, nuestro sincero sentimiento de pésame.

VIARIAS

Se ha encargado del mando del escuadrón de la Guardia civil de Salamanca, el capitán don Fabián Vicente Pascua, que antes desempeñaba el cargo en Astorga.

—Las señoritas auxiliaadoras de las Misiones, celebrarán la junta mensual de la Asociación, esta tarde, a las cuatro, en el local de costumbre.

Se suplica la puntual asistencia.

—Calzados Cervigón, Quintana, 4.

QUISICOSAS

Señor alcalde don Iñigo, cobre usted a escape la «décima», para así dejar unánimes estas circunstancias tétricas.

Que los ingresos municipales débiles desde hace décadas, tornen los servicios múltiples en situación más espléndida.

Que bebamos agua limpia, y no esa materia fétida de color tan poco fulgido que nos sirve la doméstica.

Paguen la luz como pródigos y será del todo eléctrica, no cual hoy que brilla a intervalos con claridad bien misérrima.

Adquiere unos portátiles trenes, que las calles céntricas de una manera muy rápida las transformen en higiénicas.

Cumplanse todos los cánones pero no de forma ecléctica, sino de manera rigida y aun si se quiere frenética.

Y todo ante la faz pública que esto no es cosa esotérica y menos cosa romántica sino práctica y aun métrica.

Que así lo haréis buen don Iñigo la ciudad lo aguarda fervida, y si me soltáis un respice, yo os diré que janda la «vertiga»!

NOTAS MUNICIPALES

El homenaje al Sr. Obispo.

El alcalde, señor Villoria, con objeto de que la recepción popular que mañana tributará Salamanca como homenaje de despedida a su insigne Prelado y electo patriarca de las Indias, ha dirigido una comunicación al presidente de la Sociedad Patronal de comerciantes e industriales, invitándole a cerrar los establecimientos durante el tiempo que se celebra la recepción.

Creemos que el comercio y la industria secundarán el deseo del alcalde, toda vez que se trata de verificar un acto de acendrado cariño al P. Alcolea, que tanto se ha desvivido durante su mandato pastoral en la diócesis por acrecer los títulos gloriosos que posee Salamanca.

Las oposiciones a escuelas

Ayer fueron aprobadas las siguientes señoritas:

Número 1, Martina Alcántara Nebra, 45,6 puntos; 2, Pilar Anaya Hernández, 42,6; 3, Maximina Andrés Alonso, 39,2; 4, Victoria Angulo de Blas, 38,7; 5, Angeles Antón Colino, 35,0; y 6, Daría Antón Ortiz, 35,5.

Para hoy, a las nueve de la mañana, están convocados las comprendidas en los números 7 al 19, ambos inclusive.

Por la tarde fueron aprobado, los siguientes opositores:

Número 8, Juan Antonio Antequera Grana, con 45,5 puntos; número 9, Julio Antúnez Ramos, con 41,4; número 10, Juan José Araujo Iglesias, con 41,4; número 12, José María Asensio Carvajal, con 45,3; número 13, Serafín Bernal Sánchez, con 41,8; número 14, José Antonio Blanco Sánchez, con 46,1; y número 16, Alfonso Blas Romero, con 29,6.

Para hoy, a las tres de la tarde, han sido convocados los comprendidos en los números 17 al 29, inclusive.

DIPUTACION PROVINCIAL

Interesante proposición del Sr. Sánchez Velasco

Ayer se dió por finalizado el actual período semestral de sesiones, presidiendo la que se celebró el señor García Tejado.

Asistieron los diputados don Bernardo Corredera, don Juan Sánchez Velasco, don José León Muñiz, don Mariano Arenillas, don Manuel José Hernández, don Agustín Moretón, don Vicente Pérez Bande, don Andrés López Chaves, don José de Bustos y Miguel, don Antonio González García Borreguero, don José María Rodríguez García y don Emilio García Sánchez.

Se aprobó el acta de la última.

El homenaje al Sr. Obispo.

Extensamente el pleno habló de la despedida del Patriarca de las Indias, acordando asistir a la recepción popular en su honor, que se verificará mañana, en el Ayuntamiento, y nombrar una comisión que visite al Prelado para manifestarle el sentimiento de la Diputación por su ausencia de la diócesis.

La comisión la forman los señores Arenillas, Hernández (don M. I.) y León Muñiz.

Los presupuestos.

En la sesión precedente quedó ocho días sobre la mesa el proyecto de presupuestos para el ejercicio de 1924-25, cuyos ingresos y gastos importan la cantidad de 1.072.000 pesetas, y en la que estamos reseñando fué aprobado.

Estos son los del ejercicio vigente, y no entrañan otras modificaciones que las de algunas alteraciones, en lo que afecta a la Beneficencia provincial.

El régimen de la beneficencia.

El señor Sánchez Velasco recordó el ruego que había formulado en la anterior sesión, a virtud del cual se interesó de la comisión permanente un estudio detallado, respecto a los siguientes antecedentes.

Número de asilados y el costo de cada uno.

No sé, dice el señor Sánchez Velasco, si la comisión interpretó bien mi pensamiento.

Pedí un estado comparativo respecto a dichos extremos, con otras Diputaciones, al objeto de que, si había deficiencias, se buscasen las causas determinantes de ellas.

Alude a los señores que integran dicha comisión, para saber al tipo a que resulta cada asilado.

El señor Arenillas, vicepresidente de la comisión, contesta al señor Sánchez Velasco, declarando que aquélla está laborando activamente en averiguación del deseo del diputado proponente.

Puedo afirmar que se ha hecho ya alguna cosa, como el restringir los abonos que se venían realizando para el ingreso en los establecimientos de la Beneficencia provincial.

Antes se ingresaba sin más requisito que la solicitud, y ahora se ha ordenado la incoación del oportuno expediente.

También ha pedido datos a otras corporaciones provinciales.

El señor Velasco se muestra satisfecho con estas explicaciones, añadiendo que sólo desea que se corrijan las deficiencias que se aprecien, debiendo procurarse adquirir los datos relativos a los gastos de cada asilado.

Rectifica el señor Arenillas, diciendo que la impresión de la comisión permanente, hasta el actual momento, es la de que se impone una reforma radical en la administración de aquellos establecimientos, para castigar los gastos superfluos.

Los expedientes se hacen con verdadera escrupulosidad y se han rechazado bastantes solicitudes de ingreso.

Se autoriza a la presidencia para en casos de urgencia, ordenar los ingresos que sean ineludibles en los establecimientos provinciales, previa la formación ulterior del expediente.

El señor Arenillas vuelve a usar de la palabra, y dice que ya que de la beneficencia se habla, tiene que exponer a la Diputación un asunto, que por la prensa ha tomado estado de opinión, se refiere a la casa cuna de Ciudad Rodrigo.

Agrega, que antes de que adquiriera aquel estado, la comisión permanente se había preocupado de ello y como el señor Moretón está presente, él puede expresar las gestiones realizadas para depurar y corregir lo que acaece en aquella casa cuna.

La comisión cree que la mortalidad que en ella ocurre, proviene de la escasa dotación con que se retribuye a las amas de cría, no pudiéndose formular ningún cargo contra el director de aquel establecimiento, ni contra el ama de Gobierno.

El señor Moretón, aludido por el señor Arenillas, usa de la palabra, diciendo que el día primero del actual giró una visita a la casa cuna apreciando la falta de nodrizas para los niños que en ella se crían, previniendo esto de la prohibición decretada de sacar niños para criarlos en Las Hurdes.

Propone el señor Moretón, para terminar con esta anomalía, el aumento a 100 pesetas mensuales de la dotación de las nodrizas, y el arreglo del edificio de la casa cuna, o la adquisición de una vaca de leche y de un aparato esterilizador.

El personal, dice, no puede hacer más de lo que hace en beneficio de los servicios de la casa cuna.

Se toma en consideración la proposición del Moretón, pasando a la comisión de Beneficencia.

La presidencia interviene para manifestar que, cuando el viaje del Rey a las Hurdes, se acordó recoger los niños que de la cuna de Ciudad Rodrigo estaban en aquella región.

No se debe desconocer, añade, que la densidad de la población de Ciudad Rodrigo y el venir niños de otros puntos para ingresar en la casa cuna, dan un gran contingente de asilados; y si se observa que la Diputación carece de medios, pues se mueve o actúa dentro de unos moldes mezquinos, reducidos, habrá que reconocer la necesidad de realizar algo importante y efectivo, siendo necesario acabar con el equívoco de querer vivir a lo grande, sin tener dinero.

El subsecretario del Ministerio de Gobernación, ha ordenado hace unos días, la recogida, inmediatamente, de los niños de la casa cuna de Ciudad Rodrigo, que están en las Hurdes.

En el caso de Ciudad Rodrigo, no se debe culpar a nadie.

También debe decir que un día de estos irá a las Hurdes el doctor Marañón, y que debemos atenernos, para vivir, a los medios de que disponemos.

El señor Arenillas dice que concretando las manifestaciones humanitarias que se han expuesto, debe acordarse el aumento de la dotación y del número de nodrizas.

El señor León Muñiz pide se dé lectura a la estadística sobre la mortalidad en la indicada casa cuna, pues son tan bruscas las oscilaciones en la mortalidad, que parece se produce ésta por alguna epidemia.

Pide que se recaben los datos del médico de aquel establecimiento.

El señor Bustos interviene, declarando que se debe resolver este asunto, sin el previo trámite de la comisión de Beneficencia.

La mortalidad denunciada no se ha comprobado.

En todas las casas cunas, la mortalidad es grande.

Muchos niños entran moribundos y fallecen al siguiente día de haber ingresado.

No debe extrañar esa mortalidad, que no es excesiva comparada con las de otras Diputaciones.

Se manifiesta conforme con el aumento de la dotación de las nodrizas y propone que se solicite el levantamiento de la prohibición de que vayan niños a las Hurdes; que se arregle el edificio contiguo a la casa cuna; que se rescinda el arriendo del prado propiedad de la Diputación, por el que paga el arrendador 50 pesetas de cuota y se de, si es necesario, la lactancia artificial, adquiriendo una vaca.

El señor Moretón, como ampliación de lo que había propuesto, pide que se adicione la construcción de una cocina con termos; la reparación de la techumbre de las habitaciones que se habilitan de la casa cuna, cuya reparación consiste en sustituir cinco vigas y retejar.

Ese mismo señor había del sueldo mezquino que tiene el ama de gobierno que asciende a 56 pesetas, proponiendo el aumento.

La presidencia declara que dentro del presupuesto vigente hay base suficiente para las obras indicadas, para la adquisición de la vaca y aumentar la dotación de las nodrizas.

Se calcula el importe de todo, en 5.000 pesetas, autorizándose al señor Moretón, para que realice cuanto sea necesario con la inversión de dicha cantidad.

Protesta contra la importación de trigo extranjero.

El señor Arenillas manifiesta, que la Diputación debe tratar otro asunto importantísimo que atañe a la clase agraria y que por la depreciación del trigo, ha venido a causar una gran alarma en todas las regiones cerealistas.

Se refiere a la petición de los fabricantes de harinas del litoral, de que se les concedan bonos para la importación de trigo.

Propone, y así se acuerda, que la Diputación se adhiera a las gestiones que en pro de la agricultura están realizando los organismos agrarios de la provincia.

Los sueldos de los funcionarios.

Se da lectura al dictamen emitido por la comisión de Hacienda en la instancia de los empleados de la Diputación, pidiendo la equiparación de sus sueldos con los del Estado.

En el dictamen, reconocíose la

justicia de esta demanda, se propone que no proceda elevar la consulta a la Dirección de Administración local, y no encontrando medio hábil para verificar los aumentos, se demore esto hasta el próximo presupuesto.

Por unanimidad se aprueba el dictamen.

Las atenciones de la enseñanza.

Se da cuenta de la liquidación que remite la Delegación de Hacienda, importante 375.977,77 pesetas, que la Diputación tiene que satisfacer por las diferencias abonadas por atenciones de instrucción pública.

Corresponde esta cantidad a los ejercicios de 1918 a 1923.

En armonía con el informe evacuado por Contaduría, la Diputación declara que no cuenta con créditos en el presupuesto para solventar ese pago.

El señor Arenillas dice que la comisión permanente ha recabado algunos informes sobre esta cuestión, hallándose con el hecho de que no es sólo la Diputación de Salamanca la que se encuentra en este caso, y las cuales tampoco pueden satisfacer esas atenciones.

Refiere la entrevista que celebró con el señor Delegado de Hacienda sobre este asunto, del cual se trata en la Memoria que se lleva al Directorio militar.

Agrega el señor Arenillas que el señor Delegado de Hacienda le manifestó el deseo de conocer lo que se iba a decir al Directorio, y en este sentido se acuerda dar traslado a dicho señor del informe de la Contaduría, el cual se aprueba por unanimidad.

Los créditos de la Diputación.

El señor Sánchez Velasco, formula una interesante proposición, en la que se solicita lo siguiente del Directorio Militar:

Primero. Liquidación de los créditos resultantes a favor de esta Diputación, por antiguos anticipos al Estado para la construcción de la carretera de Villacastín a Vigo, hechos ya efectivos por otras provincias.

Segundo. Informe del negociado correspondiente del ministerio de Fomento, de las peticiones de aprovechamientos de aguas del Duero y sus afluentes el Tormes y Esla, que detienen hace años, por este requisito resultan de trascendencia y decisiva importancia, para la prosperidad de toda España y especialmente de esta región occidental.

Tercero. Pronta terminación de las obras de construcción del ferrocarril de Avila Salamanca, e inmediata apertura al servicio, de los trozos ya construidos.

Cuarto. Designación y funcionamiento de la comisión hispano portuguesa que ha de dictaminar acerca del emplazamiento y construcción del puente internacional de Vega Terrón, en Fregeneda.

Quinto. Inmediata remesa por parte del Estado del material necesario para que en unión del aportado el año anterior, según convenio por esta Diputación, pueda ser montada en breve la línea telefónica de Ledesma Vitigudino. Aprobación del proyecto presentado por la línea Vitigudino Barruecopardo, y estudio de las principales líneas telefónicas restantes de la provincia; y

Sexto. Conversión en caminos vecinales de varias carreteras del plan del Estado, solicitada hace más de un año,

por diversos Ayuntamientos de esta provincia.

Se toma en consideración y se acuerda elevarla al Directorio.

Seguidamente se levanta la sesión pública para reunirse la Diputación en sesión privada, con objeto de conocer la memoria que se remite al Directorio, señalando las modificaciones y reformas que pueden hacerse en la vida provincial.

La presidencia dice que para la próxima sesión se avisará a domicilio.

Antes de abandonar el salón de sesiones, el señor Arenillas, autor de la Memoria, ruega a la prensa haga pública la gratitud de la Diputación, a las entidades, corporaciones e individuos que han facilitado datos a la Diputación para confeccionar la Memoria, y el señor León Muñoz pide y se acuerda un voto de gracias para el señor Arenillas, por la meritisima labor que ha realizado en la Memoria.

Las conferencias del Grupo Cultural Obrero.

Esta noche, a las siete y media, tendrá lugar, en la Casa del Pueblo, la novena conferencia del curso organizado por el Grupo Cultural, que estará a cargo del abogado de la Federación Obrera, don Luis Martín de las Cuevas, sobre *Derecho social*.

La conferencia del martes próximo estará a cargo del profesor auxiliar de la Facultad de Medicina, don Miguel Bacerro.

La entrada es pública.

LOS TEATROS

BRETON.—Se proyectó ayer el episodio siguiente de *El aviador enmascarado*, titulado *Las alas rotas*, de gran emoción e interés.

El raid de aviación termina con el violento aterrizaje del aparato que pilota el novio de Alicia: la intriga sigue admirablemente urdida y vemos en él un gran drama.

El numeroso público que concurrió al espectáculo salió satisfechísimo.

LICEO.—*El célebre proceso Briand*, cuyo episodio segundo, titulado «Entre dos deberes», se proyectó ayer, obtuvo un franco éxito. La genial artista Violeta Napierka realiza una labor admirable en su personaje con tres nombres distintos.

El domingo, 17, la sensacional novela *La tumba india*.

MODERNO.—El programa de ayer tué insuperable; dos películas magistrales fueron proyectadas: *Tomásín, botones de Hotel*, altamente cómica, y *Chiquitín, artista de circo*, que es una de las más hermosas del prodigioso niño Jackie Coogan.

Ambas películas fueron aplaudidas.

El teatro, lleno.

Hoy, estreno de *El tercer grado*, por Alice Joyce.

LA VIDA EN LA RIBERA

Misiones en Barruecopardo.

Tengo especial interés en que se publique esta crónica para desvirtuar algún concepto, acaso vertido por mí mismo, tachando de estridente al padre Herrera, de la Compañía de Jesús, siendo así que las misiones dadas en este pueblo, ni se puede pedir más constancia, ni mayor discreción en todos los momentos Actividad, movimiento, trabajo incesante, y todo hecho y dicho con una unción que confieso haber salido hondamente impresionado de su magna, sentida y bien ordenada labor. Con un tiempo deshecho, en nada se ha interrumpido la marcha normal ni se ha cambiado, sino ha sido para ampliarlo el rudo trabajo que trazado tenían los celosos padres.

A las seis de la mañana, a las diez y media, a las tres de la tarde, a las siete de la noche, a todas las horas, en fin, predicando, confesando, explicando la doctrina, dando conferencias, organizando funciones, y sin dar muestras de la menor fatiga a no ser la garganta, que llega a la noche agitada de tanta vibración y esfuerzo para hacerse oír y entender de todos.

Al padre López se le oye con mucho gusto en sus bien dichas conferencias, explicando a satisfacción con sólido argumento y finas maneras, los Mandamientos y demás temas desarrollados en sus múltiples sermones.

No es aquel jesuita que en algún tiempo nos ponía carne de gallina al dejar caer sus vestiduras y llevarnos en el calor de su peroración al sombrío campo del fiero averno.

Pero es el orador correcto y concienzudo, que demuestra completamente el asunto que pretende y sin faltarle energía cuando la materia lo requiere.

Se apodera pronto del auditorio que le oye un par de veces y que ya no se cansa de escucharle.

Nuestro ilustre paisano, el padre Herrera, nos ha sorprendido agradablemente al ver sus notables sermones tan llenos de doctrina, como cuajados de ejemplos que cautivan al inmenso auditorio, que lo ha escuchado sin fatiga, no obstante las horas y horas que este hombre de hierro ha estado hablando.

Los puntos tratados son muchos para dar aquí relación de ellos. Además, serán los corrientes en estas santas misiones, que al fin tienen lugar en todos los pueblos. Basta a mi objeto desahacer el equívoco en que estábamos con respecto a dicho padre Vicente, al que desde este momento juzgamos un coloso orador lleno de doctrina, de recursos de todas clases, incansable, celosísimo y con un tacto y unos modos que nos enorgullecen a los que tenemos el honor de ser paisanos.

La concurrencia ha sido enorme a todos los actos, a pesar de la lluvia y de todos los elementos desencadenados, que no han conseguido ni amilanar a los padres, ni mermar el número de asistentes, que han sido los vecinos todos.

F. González.

BOLSA DE MADRID

	Cotizaciones.	Del día 13.	Del día 14.
Interior 4 por 100.....	70 45	30 80	
Exterior 4 por 100.....	85 85	89 00	
Amortizable viejo.....	95 85	95 80	
Amortizable 1917.....	95 80	95 80	
Amortizable 4 por 100.....	00 00	00 00	
Acciones del B. de España.....	556 00	556 00	
Banco Español R. de la Plata.....	87 00	87 00	
Ferrocarriles del Norte.....	307 50	309 00	
Ferrocarriles M. Z. A.....	303 40	00 00	
Compañía A. de Tabacos.....	244 00	245 00	
C. Hipotecarias 5 por 100.....	100 90	100 90	
Francos.....	35 05	34 85	
Libras esterlinas.....	33 70	33 71	
Dólares.....	00 06	7 88	
Francos belgas.....	30 60	29 80	
Francos suizos.....	00 00	00 00	
Liras.....	34 10	34 10	
Escudos portugueses.....	00 00	00 00	

REMITIDO

UNA PETICION A LA DIPUTACION PROVINCIAL

Entre Guijuelo y Linares de Ríofrío, por la carretera provincial, hay un servicio de correos en automóvil, el cual con mucha frecuencia se halla interrumpido, por el mal estado y abandono de la misma. Vergonzoso es tener que decir que repetidas veces el conductor del auto ha tenido precisión de pedir auxilio a los gañanes que en el campo se encuentran, para que con sus parejas haya sido extraído el vehículo de

Teatro BRETON
EMPRESA MENDEZ

Hoy, viernes, a las seis y media y a las diez y cuarto, estreno de la cuarta jornada de

EL AVIADOR ENMASCARADO

titulada *Faltas de juventud*, y la gran cómica en dos partes, *La perla de Nicomedes*

Mañana, sábado, la admirable película española, impresionada en los alrededores de Vigo, en la campiña incomparable de la provincia de Pontevedra,

Maruxa

con la partitura musical de la ópera, adaptada expresamente por su autor el maestro Vives.

Maravillosa interpretación de la bellísima actriz francesa Paulette Landais, de la preciosa canzonetista española Elvira López y Antonio Rey, el simpático «Julian» de «La Verbena de la Paloma».

los *tolleros* que en dicha carretera existen, por el poco celo de las autoridades y ociosidad de los peones camineros, pues se da el caso de hacer ocho meses que uno de ellos no parece por la misma.

También se han dado casos de verse obligados los viajeros a hacer el oficio de animales, empujando y valiéndose con sus fuerzas para arrancar el auto por los motivos antes expuestos. Y cuando no hay viajeros, el conductor tiene que valerse de levantar el auto para rellenar de piedras los *tolleros* a fin de poder conseguir que el auto pueda marchar, teniendo que estar el servicio interrumpido horas y horas, con perjuicio del mismo.

Es muy urgente que el señor presidente se dé cuenta de tal abandono y tienda quejas tan justas como la citada y que el señor director de Correos sepa que el servicio está interrumpido por la carretera y sepa el pueblo en el abandono que nos tienen.

Y como esta petición se ha hecho varias veces sin ser atendida, confiamos en que hoy, al fin, se nos escuchará.—U. A.

Garage España.

Paseo Canalejas, núms. 13 y 22.
Nuevo servicio de automóviles de alquiler, con tarifa aprobada por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital. Servicio por horas y por kilómetros a precios económicos. Punto de parada, frente al Teatro Liceo. Para avisos, en el mismo Garage. Servicio permanente. **Escuela práctica de chóferes.** 30-15

DERMINA BUSTOS

Cura el eczema, impétigo, psoriasis, quemaduras y escoriaciones de la piel. Farmacia del autor: PEREZ PUJOL, 9, Farmacias y Droguerías.

Sarna Antisarrínico Marti, es único que cura sin baño. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina. **Venta en todas las farmacias.** h. 81 D. 10-5 m.

FRANCES

Enseñanza rápida por Profesora francesa Cursos especiales para alumnos del Instituto y Escuelas Normales. Precios módicos. San Justo, 20, principal.

Pozos artesianos.

Bombas, Norias, Motores, Malacates, Tubos y los mejores Molinos de viento en Madrid, Figuerola, Alcalá, 35.

Los que gastan accesorios para automóviles del:

Garage España

lo dicen: son los mejores y más baratos; precios de fábrica. Antes de comprar consulte: tar y os convenceréis a los gananes que en el campo se encuentran, para que con sus parejas haya sido extraído el vehículo de

GRAN PENSION BUSNADIEGO

Barquillo, 9, segundo, derecha, Madrid. Hermosas, soleadas habitaciones, desde 3 pesetas. Calefacción, todo confort. 1 y 15 P.

BAR RAYO

El más concurrido por la colonia salmantina y el más acreditado por su buen servicio e inmejorables productos. Dirigido por sus propietarios los salmantinos hermanos Moronta.

CARRETAS, N.º 47, MADRID (JUNTO A ATOCHA) 15 m.

Arriendo de pastos.

Se hace de la rastrojera y hoja de viña del término municipal de Fuentesauco (Zamora), en pública subasta, que se celebrará el día 19 de los corrientes y hora de las once de su mañana, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en las oficinas de esta Asociación. h 17 F

Chico.—Se necesita uno, en la Librería de Núñez.

A los ganaderos.

En terreno reservado y con abundantes aguas, se venden los pastos para 250 cabezas vacunas, empezando y terminándose el aprovechamiento el día que se convenga. Para tratar, con sus dueños, en Coria, D. Evaristo Montero, y en Montehermoso, D. Inocencio Ruano (Cáceres). 15-1

Holland America Line
LINEA CUBA - MEJICO
Servicio rápido

A LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO, por vapores de gran porte, admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.

Nueve días a La Habana.

PROXIMAS SALIDAS

Vapor "Volendam," 25.400 toneladas de desplazamiento.	Santander..... 30 de Marzo. La Coruña..... 31 de > Vigo..... 1.º de Abril.
Vapor "Ryndam," 22.070 toneladas de desplazamiento.	Santander..... 20 de Abril. La Coruña..... 21 de > Vigo..... 22 de >

Precios del pasaje en tercera clase.

Vapor "Volendam,"	Habana..... 549,50 pesetas. México..... 592,85
Vapor "Ryndam,"	Habana..... 539,50 > México..... 582,75 >

Para más informes, dirigirse a los agentes:
En BILBAO, Sres. Pérez Ullivarri e Hijo.—En SANTANDER, Francisco García.—En LA CORUÑA, Sres. López y Sánchez.—En VIGO, Señores Joaquín Dávila y Compañía. —a—

NOTAS MILITARES

Se han recibido en este Gobierno militar, los telegramas siguientes, referentes al paso y llegada de licenciados.

Del capitán general de esta región, participando que hoy, en el tren de las 21 54 llegan a esta ciudad, de paso para Galicia, 96 licenciados procedentes de Ceuta, al mando de un oficial.

El Gobierno militar de Algeciras, anunciando que han salido de esta plaza con dirección a Salamanca, 45 soldados licenciados procedentes también de Ceuta.

A esperar a estos licenciados acudirán a la estación el oficial de vigilancia teniente del regimiento de Albuera, don Policarpo Blanco.

Hoy, a las 15,30, tendrá lugar, en el cuartel de Anaya, el examen de los reclutas recién incorporados acogidos a los beneficios del capítulo XX, siendo presidido por el señor coronel, jefe principal del mismo, don Maximiliano de la Dehesa, a cuyo acto asistirán todos los jefes y oficiales franceses de servicio.

Ayer dió comienzo la instrucción de los nuevos reclutas de esta guarnición, y hoy empezarán las clases de analfabetos, de cuya instrucción primaria están encargados los cultos capellanes de los regimientos.

Fué declarado inútil condicional por la comisión mixta de esta capital, el joven don Manuel Rincón Hernández, el que dentro de breves días saldrá para Barcelona.

Automóviles. Se venden dos: Suiza, 12-15, seminuevo, y otro Renault, con dos carroseries. Informar, señor Esperabé, Gibraltar, 6.

Vendo automóvil,

seminuevo, Limousine, de lujo, con dos asientos fijos y cuatro plegables en el interior y dos asientos al exterior, protegidos por capota móvil, doble alumbrado: el eléctrico, por batería Exide, y el de acetileno, por botella, sobre chassis Ford, de gran radiador. Color gris. Informes, Alvaro Villacellin, en Alba de Tormes. 10-10

Ama de cría, leche fresca, se en su casa. Informar a Juan Herrera, en Gomecello. 3-2

Dehesa. Se arrienda la dehesa Valmucina, por uno o varios años. Para tratar, con José Montalvo, en Salamanca. 10-7

Caballo.—Se vende un caballo semiental, de tres años, con oclio dedos sobre la cuerda, raza andaluza, pelo caramelo. Por su bonita lámina y buena construcción, ha sido premiado en el concurso de Vitigudino, por la Sociedad de Ganaderos. Para tratar, con el montaraz de Castillejo de Evans, término municipal de Cipérez. 6-a-3

Se venden tres magníficas casas, dos locales-paneras, unos prados y solares, situado todo en Aldehuela de la Bóveda, y además, 40 hectáreas próximamente, de terreno, situadas en Rollán. Todo ello en inmejorables condiciones. Dirigirse para tratar de estas ventas, a don Eduardo Sánchez, en Tordelosa, o a don Angel García, en San Miguelito (Tejeda). 15-18

Venta o arriendo. Se vende una casa de nueva construcción, a doscientos metros del depósito de aguas. Del precio informará Francisco Péix, carretera de Ledesma, números 10 y 12, Salamanca.

Club Salmantino. El día 17 del actual, a las siete de la tarde, celebrará junta general ordinaria, para tratar de la disolución de la sociedad o su continuación. Si no recibieran citación los señores socios por este anuncio se darán por citados. 5-3

La Prensa
AGENCIA DE ANUNCIOS
DE
Rafael Barrios
Carmen, 18. Tléf. 123. Madrid
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario. 15 y 25 m.

EL VIERNES, DIA 15 GRAN OCASION
Lleno completo de terneras, chotas, eralas, novillas, vacas holandesas.
VAQUERIA DE LUIS MARTIN
(frente a la Plaza Toros)
SALAMANCA h 15 F

LA PIEDAD
AGENCIA FUNERARIA
del sobrino sucesor de la Viuda de Raimundo del Rey.
La mejor surtida en féretros coronas y arcos de caoba.
Los excelentes servicios de esta casa, su seriedad, prontitud y economía, la hacen recomendable; no teniendo similar, en su clase.
Rúa, 58. Teléfono, 370.
SALAMANCA

TEATRO LICEO — HOY, VIERNES
CONTINUACION de la preciosa serie alemana
EL CELEBRE PROCESO BRIAND
proyectándose la tercera jornada, titulada *EL PROCESO DEL ROBO*, y una cinta cómica en dos partes.
Mañana, sábado, DEBUT, coisal debut de la estrella cancionista
CANDIDA SUAREZ
Geniales creaciones. Elegantes toilettes. Riquísimo vestuario.

Anuario General de España

Su nombre recorrerá todos los lugares de España y del Extranjero si inserta usted un anuncio en esta obra

importantísima que es consultada constantemente por **millones de personas** del Comercio, de la Industria y de todas las Profesiones

Tres tomos sólidamente encuadernados: 75 pesetas
Franco de portes en toda España

Anuarios Bailly-Bailliére y Riera Reunidos, S. A. Sección P. - Consejo de Ciento, 240. - Barcelona

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

EL RAISUNI HA SIDO OPERADO

En Valencia es descubierta una banda de pistoleros catalanes, que se proponía asaltar un Banco.

La reunión que celebró anoche el Directorio militar.

NOTICIAS DE MADRID

Antes de la reunión del Directorio.
Madrid.—A las cinco y media, el general Primo de Rivera recibió numerosas visitas, manifestando el presidente del Directorio a los periodistas a la terminación de aquéllas, que tan pronto como terminara de recibirlas, despacharía unos asuntos y que después se reuniría el Directorio.

Consejo del Directorio.
Madrid.—Cerca de las ocho y media de la noche, terminó la reunión que celebraron los generales que componen el Directorio, bajo la presidencia del señor Primo de Rivera. A la salida de la reunión el general Vallespinosa fué el encargado de facilitar a los periodistas la referencia de lo tratado.

En la primera parte de la reunión, el general Vives, subsecretario de Fomento, dió cuenta de numerosos expedientes sin importancia, y propuso los nombres de las personalidades que han de componer el consejo superior ferroviario.

Forman este ingenieros de caminos, montes, agrónomos y otras personas técnicas.

Se dió lectura de un Real decreto sobre el avance catastral en toda España.

También se acordó ordenar a los jefes de todas las dependencias oficiales de España, que se sirvan colocar en las mismas, y en el plazo más breve, aparatos extintores de incendios, para evitar que por falta de precauciones de esta naturaleza, se vuelvan a repetir catástrofes como la del incendio de la Academia de Ingenieros de Guadalajara.

Se dió lectura a la Real orden, re-

solviendo el expediente que con motivo de una denuncia fué incoado no hace mucho tiempo contra el gerente de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Sr. Bastos.

En esta Real orden se justifica que no hubo razón de ninguna clase para censurar al Sr. Bastos, cuya acertada gestión, dentro de sus legales procedimientos al frente de la Compañía Arrendataria de Tabacos, dió un considerable aumento en la renta de Tabacos.

Esta Real orden se publica con la más absoluta conformidad del juez instructor magistrado del Tribunal Supremo, que, como el Directorio, absuelve de modo terminante sin ninguna clase de reservas al señor Bastos, de cuya conducta intachable no se puede dudar.

El Consejo quedó enterado de un telegrama que se ha recibido de África, dando cuenta de haber sido operado el Raisuni por los doctores militares señores Lobo y Saltila, con resultado satisfactorio.

El Raisuni quedó encantado de la operación quirúrgica, de las atenciones que le guardaron los médicos y de la pericia con que realizaron la operación.

Es deseo del notable moro tan pronto como su salud se lo permita, salir de Tazarut y trasladarse a Arcila, para reponerse y vivir consagrado a España y a su Rey.

Las economías en el mes de Enero.

Madrid.—En la Presidencia se ha facilitado a los periodistas una nota de las economías hechas y de los gastos realizados en el mes de Enero por el ramo de Guerra.

De dicha nota se desprende que en amortización del personal se han economizado 29.467 pesetas.

Por supresión de una fábrica militar en Zaragoza, 22.277 pesetas.

Por 28.015 hombres de menos en el contingente militar de África, 2.732.472.

Suman en total las economías, 2.784.216 pesetas.

Mayores gastos: Por exceso de 26.755 hombres que figuran en la península en aumento, 1.232.880 pesetas.

Exceso de lavado, 23.670 pesetas. Suma total de gastos, 1.255.950 pesetas.

Resumen de economía líquida, 1.528.266 pesetas.

Partido de futbol.

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado en el stadium Metropolitano el partido para formar el equipo que ha de contender con el equipo Italia en Milán.

Se alinearon así:
A.—Zamora, Clemente, Pesari, Sancho, Saliel, Triana, Miera, Monjarria, Polo y Sagibarba.

B.—Oscar, Blyana, Acedo, Mena, Sabino, Germán, Carmelo, Aguirre y Zabala.

La lucha fué reñidísima, pues el único tanto de la tarde lo hizo Zabala y los porteros Zamora y Oscar.

La Federación no había aún encontrado en el partido de hoy la suficiente selección para contender con la italiana y acordó en la reunión celebrada al finalizar este partido, que se vuelva a repetir brevemente, teniendo lugar en el campo de San Mames, en Bilbao.

Despacho ordinario.

Madrid.—El general Primo de Rivera ha despachado asuntos generales con el general Nouvilas, conde de Morales y con el inventor general de la administración del Estado, señor Illana, en funciones de subsecretario interino del departamento de Hacienda, por enfermedad del señor Vergara.

Llegada del marqués de Cortina.

Madrid.—En el expreso de Libia ha llegado a Madrid, de regreso de su destierro, el marqués de Cortina, que fué recibido en la estación por numerosos amigos políticos y particulares.

Aznar no está prisionero.

Madrid.—El notable periodista español don Manuel Aznar, enterado de que una agencia periodística había prepalado la noticia de que se hallaba prisionero en poder de las tropas federales en Méjico, lo ha desmentido rotundamente desde La Habana, donde se encuentra pasando tranquilamente una temporada.

Tema de posesión.

Madrid.—Esta tarde ha tomado posesión del cargo de presidente de la Audiencia territorial de Madrid, para el cual fué nombrado recientemente, don Antonio Santuste.

Al acto asistieron los fiscales y magistrados del Tribunal Supremo, numerosos abogados, representaciones oficiales de distintos centros y la junta en pleno del Colegio de Abogados, presidida por el señor Lacierva.

Terminado el acto, los abogados visitaron el nuevo palacio de Justicia.

Los chefs en comunicación.

Madrid.—Por el juez militar que entiende en el atestado que se sigue contra los diecinueve chefs que fueron detenidos por consecuencia de los actos de coacción que cometieron a raíz de publicarse el bando del gobernador de Madrid, relativo a la velocidad de los carruajes, se ha decretado la comunicación de aquellos.

Los encartados han estado cuarenta y ocho horas incommunicados.

¿Detención de un asesino?

Madrid.—La policía ha detenido, en los barrios bajos, a un sujeto de pésimos antecedentes, al cual se le cree autor del asesinato del guarda jurado en Matilla, cuyo suceso tuvo lugar hace varios años.

Pintor pensionado.

Madrid.—Procedente de Cuba y pensionado por el Gobierno de aquel país, ha llegado nuevamente a Madrid, pues hace tiempo estuvo pensionado aquí, el notable pintor Guillermo Campohermoso.

El alza del pan.

Madrid.—En el Gobierno civil se ha facilitado a los periodistas una nota de la Junta de Abastos, justificando la subida del precio del kilo de pan a sesenta céntimos, en lugar de cincuenta y ocho que era el que tenía.

Cementarías sobre el congreso de la Prensa latina.

Madrid.—El notable escritor don Luis Araquistain, publica un artículo en *La Voz*, de esta noche, comentando la situación de la prensa de España en el próximo congreso de la Prensa latina en Lisboa.

Dice que nuestra situación sería en ese congreso poco airosa y que por múltiples razones no le extraña que la prensa española sea eliminada, pues es seguro que fuéramos huéspedes poco deseables.

Aboga por la celebración de un congreso de prensa hispano-americana, con intervención de la portuguesa.

Remanones al extranjero.

Madrid.—El expresidente del Consejo de ministros, conde de Romanones, se trasladará dentro de unos días a Niza, donde pasará las fiestas de Carnaval, y terminadas éstas visitará varias capitales italianas, en las que permanecerá hasta el mes de Abril, regresando después a España.

Ex ministro grave.

Madrid.—El general Olsguer, que se encuentra enfermo desde hace unos días, ha sufrido grave retroceso en su dolencia.

RIVERA

Madrid, 15 (2 madrugada)

EL DIA EN BARCELONA

Empleados de una agencia detenidos.

Barcelona.—Los agentes de Policía gubernativa han detenido a dos individuos llamados Alfonso Benia-

zo y Alfredo Bargas, empleados los dos en una agencia de informaciones comerciales, por las campañas que estaban preparando de descrédito contra los barcos de esta localidad.

Los prisioneros militares.

Barcelona.—Se ha desistido por completo de verificar el traslado de las prisiones militares que radican en el cuartel de Borbón.

El traslado se iba a efectuar a una dependencia del castillo de Monjuit, pero estas a última hora se han destinado para almacenar material de aviación.

La Federación de clubs de balompé.

Barcelona.—La Federación de clubs de balompé ha tomado el acuerdo, por la suspensión del partido que se iba a celebrar el domingo último, y que había despertado gran interés en esta localidad, por jugar los equipos Barcelona y Europa, descalificar a este último equipo.

Barca a pique. Cuatro muertos.

Barcelona.—En la Comandancia de Marina se ha recibido un telegrama de San Feliu de Gisol, que debido al temporal zozobó una barca, yéndose a pique, tripulada por siete marinos.

Verificados los trabajos de salvamento, dos tripulantes fueron recogidos.

Seguidamente se recogieron otros dos de los que murió uno, habiendo desaparecido los restantes.

La marcha de la escuadra inglesa.

Barcelona.—A primeras horas de la tarde zarpó para Palma de Mallorca la escuadra británica.

Las autoridades locales se trasladaron a bordo del buque almirante, para despedirse del comandante y de la oficialidad.

Apesar del mal tiempo que reina, un enorme gentío salió a presenciar la marcha de la escuadra.

Esta la hizo en forma de combate.

Banda de pistoleros detenida. Golpe fracasado.

Barcelona.—Comunican de Valencia que la Policía, conocedora de que una banda de pistoleros había marchado a dicha capital para verificar el asalto del Banco de Valencia, la dió una batida, consiguiendo detener a los conocidos pistoleros de esta localidad, Fernando Martínez, Eugenio Vela y Cristóbal Almar.

Otros dos se dieron a la fuga.

La Policía ha detenido al presidente del Sindicato de Pescadores, que estaba reclamado por el delito de disparo.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Aterrizaje de un hidroavión.

Homensaje de las autoridades.

Ceuta.—En Casablanca ha aterrizado uno de los hidroaviones que ha tomado parte en la expedición a Canarias.

Lo pilotaba el capitán Franco, y en él venían el comandante don Guillermo Delgado y otros dos aviadores militares.

Estos se presentaron a las autoridades, manifestando los trances apurados en que se habían visto, debido al temporal, en su regreso de Canarias.

Después fueron obsequiados con un banquete.

La repatriación de licenciados.

Larache.—Habiendo amainado el temporal, se ha reanudado la repatriación a España de las fuerzas licenciadas.

Para Tetuán y Ceuta han salido varios camiones con soldados repatriados.

Banda de robos, capturada.

Larache.—Desde hace algún tiempo se venían cometiendo en esta ciudad varios robos con escala.

Ayer, la Guardia civil consiguió detener a dos muchachos de los que formaban la banda, el mayor de doce años.

Han declarado los detenidos que se dedicaban a cometer estos delitos influenciados por las películas cinematográficas.

Al cachearles, se les encontraron navajas de grandes dimensiones.

También dicen que el último robo que cometieron fué en una casa de ultramarinos, en cuyo comercio

abrieron varias latas de conservas y cenaron, bebiendo también abundante vino.

Por exceso del alcohol no adoptaron las precauciones debidas y fueron detenidos.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Nota oficiosa sobre la partida de bandoleros.

Valencia.—En la Comisería de Policía se ha facilitado una nota oficiosa respecto a la partida de pistoleros capturada en esta capital.

Según la nota, los policías recibieron confidencias acerca de la presencia de los pistoleros catalanes, como igualmente de los proyectos que intentaban ejecutar en esta capital.

Hace unos días dieron una batida en la estación del Norte, logrando comprobar que la banda de pistoleros de Barcelona intentaba apoderarse de la caja de caudales de la estación del Norte y verificar, al mismo tiempo, el asalto de un Banco.

Sospechando los pistoleros que la Policía había descubierto sus planes, no llegaron a dar este golpe.

Posteriormente otros agentes, llegados de Barcelona, contribuyeron al descubrimiento, de una manera eficaz, de la banda de pistoleros.

El gobernador civil ordenó que se vigilasen escrupulosamente distintos puntos de la ciudad y establecimientos, entre ellos, el café Fornos.

El resultado no se hizo esperar, logrando ser capturados varios individuos de la banda.

Al ser conducidos a la comisaría, uno dió un empujón a un agente, y se fugó.

Para detenerle, la Policía hizo varios disparos, no logrando su propósito, a pesar de comprobarse que el fugitivo estaba herido de un balazo, pues durante toda su carrera se vieron grandes manchas de sangre.

Llaneza marcha al extranjero a estudiar los salarios.

Mieres.—Ha marchado al extranjero el presidente de la Federación minera y ex diputado socialista señor Llaneza, para estudiar los salarios en Francia, Bélgica, Inglaterra y Alemania.

El señor Llaneza se unirá en Valladolid con el catedrático de la Universidad Central y también con el ex diputado socialista señor Besteiro, el cual marcha también a dichas naciones con idéntico objeto.

Más sobre el incendio de la Academia de Ingenieros.

Guadalajara.—Entre los rescoldos del incendio de la Academia de Ingenieros, todavía se producea algunas llamaradas.

Ha logrado salvarse del siniestro el gabinete de fortificaciones, una vajilla de gran valor histórico y los despachos del coronel y teniente coronel.

Del gabinete de Química se han salvado varios tubos de platino.

Parece ser también que la fachada exterior ha sufrido pequeños desperfectos.

El río de Hielo. Imponente crecida del Segura.

Murcia.—La División hidráulica del Segura ha recibido un telegrama del pueblo de Muras, diciendo que, a consecuencia del deshielo, el río Segura ha aumentado tres metros su nivel ordinario.

Se teme que ocurran desbordamientos y para prevenirlos se han adoptado grandes precauciones.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

La revolución de Méjico. Grupos de rebeldes internados.

Texas.—La gendarmería norteamericana que ejerce servicio de vigilancia en la frontera de Méjico, ha practicado la detención de un grupo de insurgentes que intentaba traspasar la frontera.

Los rebeldes fueron internados en territorio mejicano, entrando en el pueblo de Nuevaces

RIVERA

En el Salón de Automóviles que acaba de celebrarse en Bruselas, igual al que tuvo lugar en París, se consagraron las características adoptadas por el

BUICK

o sean:

Válvulas en la culata.

Se obtiene mayor rendimiento con menos gasto y son asequibles.

Embrague a discos.

Facilita los cambios de marcha conservando los engranajes.

Suspensión del motor por tres puntos.

Permite pasar los peores caminos sin que sufra el mecanismo.

Aparato «Delco» legítimo.

Empleado solo por los coches más caros. Seguridad absoluta en el arranque.

Suspensión trasera Cantilever.

Suspensión cómoda por terrenos accidentados.

Freno en las cuatro ruedas.

Parada rápida y segura en la cuarta parte del espacio que necesita otro coche. Evitado el patinaje aunque sea en terreno resbaladizo.

El que la casi totalidad de marcas expuestas hayan adoptado las características señaladas confirma el acierto de la fábrica BUICK que hace años las viene empleando.

Agente en Salamanca y su provincia:

MONEO HIJO

NOTICIAS TELEFONICAS DE ULTIMA HORA

EL DIA DE AYER EN AFRICA

Una Real orden sobre los escalafones de los subalternos del Estado.

Ha muerto en París el constructor de la primera bicicleta francesa.

NOTICIAS DE MADRID

Una Real orden.
Madrid.—La Gaceta publica hoy una Real orden acerca de los escalafones de los subalternos del Estado. Por esta disposición se proroga la formación de los escalafones hasta el 29 del actual, y la publicación se efectuará en la Gaceta el 1.º de Marzo.

Se declaran cesantes a todos los subalternos interinos, provisionales, a los que estén en el servicio militar y a los que no tengan la edad reglamentaria.

NOTICIAS DE MARRUECOS

Homenaje en Larache.
Larache.—En el teatro España se ha verificado el homenaje a don Alfonso Zappico, que tanto se ha distinguido en sus trabajos por el progreso de la población.

Al acto asistieron las colonias hebrea y española y el general en jefe, señor Fernández García.

Este pronunció un discurso de elogio del señor Zappico y luego el bajá entregó al homenajeado una placa de oro y plata con cariñosa dedicación.

El Sr. Zappico pronunció un discurso de gracias, y después se celebró un lunch, que estuvo muy animado.

El temporal.
Larache.—El temporal continúa siendo violento.

El río Lucus experimenta tan enorme crecida, que en Alcázarquivir las aguas se elevan a varios metros sobre su nivel ordinario.

Salió un tren con botes de la Compañía de mar, pero no pudo continuar el viaje por no ofrecer garantías de seguridad el puente sobre el río Lucus.

Numeroso ganado ha desaparecido.

Sin correo.
Melilla.—Continúa el temporal de Poniente.

No llegó el correo de Málaga, pero a pesar del mal estado del mar salió el vapor *Barceló*. De Dar Quebdani salió un convoy.

Elogios.
Tetuán.—La Prensa y las diferentes representaciones sociales, eligieron al Directorio por su acierto en el nombramiento del teniente coronel señor Horgaz, para la Oficina de Marruecos, por ser éste muy competente en las cuestiones marroquíes.

El parte oficial.
Melilla.—A causa del temporal, no se pudo enviar a Madrid el parte de ayer.

El de hoy no acusa novedad alguna. Dice que en el puerto de Melilla entraron de arribada forzosa el guardacostas *Kert* y el *España número 3*, los cuales no pudieron arribar a los peñones.

En numerosas posiciones el temporal ha causado considerables destrozos.

La aviación, realizando un gran esfuerzo, ha podido vigilar el frente enemigo, en el que no se nota nada anormal.

En la zona occidental, sin novedad.

Temporal.
Velez Rubio.—Reina un furioso temporal de viento y lluvia, que ha ocasionado destrozos en la población y en el campo, sin que por fortuna hayan ocurrido desgracias personales.

La compañía de cine.
Soria.—Ha llegado la compañía de cine que dirige el señor Perojo, en la que figuran los actores señores Calvo y Montenegro.

Se espera también la llegada de don Jacinto Benavente.

La nieve en Asturias.
Oviedo.—En el puerto de Pajares nieva copiosamente.

Las máquinas exploradoras trabajan incesantemente para dejar expedita la vía.

Un desprendimiento de un bloque de nieve hizo descarrilar a una locomotora en Busdongo, quedando interceptada la línea.

Una petición.
Málaga.—La Cámara de Comercio se ha dirigido al Directorio en solicitud de que no sean denunciados los tratados comerciales.

Procedente de Marruecos llegará hoy un contingente de soldados de la quinta de 1920.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Muere el constructor de la primera bicicleta.

París.—Ha muerto Claudio Gautier, a la edad de sesenta y ocho años.

Gautier, en Saint Entienne, construyó la primera bicicleta francesa.

La huelga es inminente.

Londres.—Después de dos horas de conferencia en el Ministerio del Interior de los delegados patronales y obreros, no se ha podido llegar a un acuerdo.

Se cree que la huelga es inevitable y que estallará el lunes.

Disturbios.

Berlín.—De distintos puntos se reciben noticias de que se han originado tumultuosas manifestaciones y motines, en los que ha tenido que intervenir la fuerza pública y hacer fuego, resultando más de 30 nacionalistas heridos y unos 20 muertos.

El alto comisario francés ha celebrado una conferencia con el general Deboute, acerca de las medidas de rigor que hay necesidad de adoptar contra las sociedades secretas que perturban el orden.

Un hijo de D' Anuzzio, detenido.

Roma.—Con motivo de la muerte de un actor, mientras se impresionaba una película del *Quo Vadis* en el Coliseo Romano, por haberse desmandado un león, las autoridades han detenido a los tres directores,

entre los que se encuentra un hijo del famoso novelista, D'Anuzzio.

Una huelga.
Gante.—Se han declarado en huelga 3.000 obreros metalúrgicos. Los huelguistas solicitan aumento de salario.

Aumento del presupuesto de Guerra.
Roma.—Los presupuestos de Estado que se confeccionan han sufrido un aumento de 100 millones en el departamento de Guerra.

Mac Donald y el embajador de Alemania.

Londres.—El jefe del Gobierno laborista, Mac Donald, ha recibido en audiencia al embajador de Alemania, con quien celebró una detenida conferencia.

Llegada.

París.—A las ocho de la noche llegó a París, procedente de Berlín, el segundo comité de peritos, a los que el canciller alemán hubo de despedir cariñosamente y dar gracias por su labor.

Poincaré se afirma en el Poder.

París.—La situación política, que parecía tan enrevesada en la última semana y en los primeros días de la presente, se ha despejado por completo.

Al lado de la actitud de los diputados radicales y socialistas, y de la defensa de Poincaré hecha por Dauberge, la situación ha cambiado y Poincaré triunfará en el Senado, obteniendo la confianza que necesita para seguir gobernando.

Ha habido momentos en los que se creía que Poincaré iba a ser derribado. Se atribuye al presidente del Senado la labor tan eficazmente llevada a cabo en favor de Poincaré.

Comunicaciones restablecidas.

Texas.—Las fuerzas gubernamentales han restablecido el tráfico y las comunicaciones entre Veracruz y Méjico.

Se han incorporado diez mil federales en las guardaciones que fortalecen el frente de Veracruz.

Ministros revolucionarios.
Honduras.—Se ha sabido que la revolución contra el presidente Gutiérrez, ha sido preparada por sus mismos ministros.

Tan pronto como lo supo el presidente, reunió 8.000 adictos, consiguiendo abortar el plan revolucionario, deteniendo a algunos de sus consejeros.

Conspiración descubierta.

Managua.—La Policía ha descubierto una basta conspiración, que tenía por objeto dividir la República de Guatemala en dos países distintos.

En el nuevo estado iban a formar parte todas las regiones occidentales.

Revolución conjurada.

La Paz.—La revolución que ha estallado en esta República, ha sido sofocada en veinticuatro horas.

Se estableció un fuerte combate entre las fuerzas gubernamentales y

rebeldes, siendo derrotados los revolucionarios.

En el combate se registraron 24 bajas y numerosos heridos.

Benavente, académico.

Río Janeiro.—Ha sido propuesto como académico de número de la Ciencias Morales y Políticas, el insigne comediógrafo español don Jacinto Benavente.

Tres hijos de Ford, perecen en un choque.

New York.—Un tren expreso ha chocado con un auto del conocido fabricante de automóviles Henry Ford.

En el accidente han muerto tres hijos del señor Ford.

RIVERA

El Adelanto

es el periódico más conveniente para el anunciante, por ser el de mayor circulación de la provincia.



SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS

Hamburgo Sub-americana

LINEA EXTRA-RAPIDA: De Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa).
El 9 de Marzo, el **Antonio Delfino**
El 28 de Abril, **Cap. Polonio**
Precio en tercera corriente, 442,80 pesetas. Tercera especial, 517,80.
Precio en tercera especial, **Cap. Polonio**, 567,80.

LINEA DIRECTA: Para Montevideo y Buenos Aires (vía Las Palmas).
El 15 de Febrero, **España**.
El 18 de Marzo, **La Coruña**.
Precio en tercera clase, 422,80 pesetas. En tercera especial, 442,80.

Hamburgo América Linie

LINEA RÁPIDA: Para Río Janeiro y Buenos Aires:
El 3 de Abril, **Galicia**.
Precio en tercera corriente, 422,80 pesetas. En tercera especial, 442,80.
El 26 de Febrero, **Baden**.
El 13 de Marzo, **Bayern**.
Precio en tercera corriente, 442,80 pesetas. Tercera especial, 462,80.

LINEA RAPIDA: De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico,
El 3 de Marzo, **Toledo**.
Precio en tercera para La Habana, 499,50; ídem en tercera para México, 492,75.
Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase, instalaciones modelo y poseen amplios comedores y saneadas cubiertas de paseo para todos los viajeros.
Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con CINCO días de anticipación a la salida de los vapores, a fin de poder cumplir con los requisitos de la Ley.
Para todos los informes, dirigirse a los agentes en Vigo.

Sucesores de Enrique Mulder, Soc. Ltda. — VIGO
AVENIDA DE MONTERO RIOS, 22.

CERVECERIA TORRES

GRANDES CONCIERTOS musicales por los notables profesores

D. BERNARDO G. BERNALT
y
D. JACINTO RODRIGUEZ

TARDE: dos y media.
NOCHE: siete.

La única razón. La más poderosa

La que nadie pone en tela de juicio, es que toda
:: :: aquella persona que visita :: ::

Los Grandes Almacenes de

Pérez y Paradinas

encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.
:: Comparad sus precios. ::

Los que más barato venden.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
Calzos y bujes de ALAEJOS
En la fundición de ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid). — 2 —

ALAEJOS

Quien quiera ganarse 800 pesetas

con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al Apartado de Correos, 813, de Madrid, de donde recibirá inmediata contestación, diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

mt y v

GRAN CASA DE CONFECCIONES

Cuesta del Carmen, núm. 11.

Esta Casa es la más acreditada por vender muy barato y a Precio Fijo toda clase de ropas hechas para señora, caballero y niño. Gran surtido en mantas de cama, tapabocas, bufandas, mantones, colchas y género de punto.—Antes de comprar, vea usted nuestros precios en trajes, gabanes y pellizas, especialidad de esta Casa. 11

NO CONFUNDIRSE

Cuesta del Carmen, 11, junto al teatro Moderno.

FONDA MADRILEÑA

de D. Cristóbal Puche.

(Antiguo cocinero del Casino de Salamanca). 15-4

Habitaciones amplias y ventiladas, servicio de coche a todos los trenes. Pensión desde seis pesetas en adelante. Tiene montadas grandes cocinas para el servicio de encargos de repostería, y cocina para dentro y fuera de la población.

ESPOZ Y MINA, NUM. 12. — SALAMANCA

CASA CALVO

Bajada de San Julián, núm. 3.

Este nuevo establecimiento, muy modestamente establecido, pone a la disposición del público la venta de los artículos que a continuación se indican: Pellizas, trajes azules, de faena, géneros de punto, tapabocas, mantones, paraguas, impermeables, calzado y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

EL PALUDISMO

Desaparecen radicalmente tratándose con las renombradas

Pildoras de la Cruz Negra

prescritas desde hace 20 años por todos los señores médicos.

No acepten las imitaciones y pidan muestras y literatura al Laboratorio Farmacéutico de Hijos de B. Díez-Canseco.— La Bañeza (León).

ULTRAMARINOS Y BATERIA DE COCINA

¿Desea usted obtener grandes ventajas en sus compras?
Visite la casa de HIJO DE N. BENITO.

CHAMBERI: — SALAMANCA

Al por mayor y menor.

EXCELSIOR

Agencia de reclamaciones a los ferrocarriles

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Dr. Riesco, 51.
Teléfono, 365.

Visítad los grandes almacenes modernos de Mercería, Paquetería y Bisutería, de SIRO GAY instalados en la calle Prior, 3, principal.
VENTA EXCLUSIVA AL POR MAYOR

REUNION DEL DIRECTORIO
El Raisuni, operado.—Una banda de pistoleros descubierta en Valencia.
Véanse nuestras conferencias de tercera y cuarta planas.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER
Barómetro, 658,13.—Sombra, 6,0.—Mínima, —2,6.—Seco, —4,0
Húmedo, —3,0.—Viento, NO. 3.—Cielo, nublado.—Tiempo variable.—Lluvia de ayer, 9,60.

PARA LOS AYUNTAMIENTOS

Renovación de las Juntas periciales.

«En el número próximo del *Boletín Oficial* aparecerá una circular de la administración de Contribuciones, cuyo texto dice:
En cumplimiento de lo preceptuado en el capítulo 4.º, sección primera, del reglamento de la Contribución territorial de 30 de Septiembre de 1885, y muy especialmente en sus artículos 32 y 35, han debido renovarse por mitad las Juntas periciales dentro del pasado mes de Enero.

Y siendo muy escaso el número de Ayuntamientos que han cumplido el aludido precepto reglamentario, esta administración se considera en el deber de requerir a los señores alcaldes para que en el plazo más breve posible reúnan a las Corporaciones municipales, a fin de que acuerden el nombramiento de las Juntas repartidas que han de sustituir a aquellas a quienes correspondía cesar y formulen las propuestas en terna de los que deberán ser nombrados por esta administración, asociando a dichas ternas una copia literal, certificada, de la sesión en que se tome el acuerdo.

Para el cumplimiento del referido servicio se concede el plazo de veinte días, a contar desde la publicación de esta circular en el *Boletín Oficial*, y si algún Ayuntamiento hubiese dejado de cumplir el precepto que se les recuerda, incurrirá en la multa que el mismo reglamento señala, cuya imposición será inmediatamente propuesta por esta administración al señor delegado.

Antiguos alumnos salesianos

Hoy, viernes, 15 del corriente, se reunirán en junta general los miembros de esta asociación, para tratar de la fiesta anual en honor de su patrono.
La hora es la de las siete de la tarde, rogándose a todos concurren puntualmente.

CIUDAD - RODRIGO

Continúa el temporal de aguas y nieves, habiendo descargado estas noches atrás, sobre la ciudad, fuertes tormentas, seguidas de lluvias torrenciales y aire huracanado, que ha destruido una porción de pestes de la luz y árboles.
—Además de los ganaderos que ceden gratuitamente su ganado para las corridas de Carnaval, y de las cuales hemos dado cuenta, el padre político del actual alcalde, Sr. Cascón, D. Laurentino Risueño, y el fabricante de jabones y primer teniente alcalde, D. Juan Francisco López, también se han ofrecido espontáneamente, con lo cual habrá más ganado que otros años, y todos ellos buenos.
—De Madrid ha regresado el com-

mandante de Infantería D. Severo Pacheco Diego.

—Encuéntanse enfermas, aunque por fortuna no de gravedad, la distinguida señora D.ª María del Rosario Sánchez Arjona de Aristizábal y la preciosa señorita Asunción Sánchez Vasconcellos.

—Marchó para Salamanca, el profesor de la Facultad de Ciencias, don Emiliano Rodríguez Risueño.

A. R. A. Z.

Ayuntamiento destituido.

Ha sido destituido el Ayuntamiento de Las Veguillas, por orden del señor gobernador y a propuesta del delegado gubernativo, capitán de La Victoria, don Benigno González.

Ha quedado constituido el nuevo, por elementos prestigiosos que han permanecido alejados de los Concejos, habiendo sido nombrado alcalde don Juan Sánchez y Sánchez.

La vida en Peñaranda.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El día 7 del mes actual tomó posesión del Juzgado de Primera instancia, de este partido, D. Abelardo Sánchez Bernal.

Como natural de la provincia e hijo del prestigioso médico forense de Vitigudino, D. Celso Sánchez Tapia, son bastantes las personas de la localidad que tienen de él excelentes referencias, contándonos de una manera cierta que en el Juzgado de Puiceradá durante el tiempo que le ha desempeñado, alcanzó fama de competente y justiciero.

Reciba nuestro saludo más respetuoso tan probo e inteligente funcionario.

La Junta organizadora del mitin sanitario que se ha de celebrar en esta ciudad, ha fijado la fecha del día 23 de este mes.

El importante acto tendrá lugar en el teatro Calderón, a las seis de la tarde, tomando parte en él los oradores siguientes: D. Luis de Dios, decano de los médicos de la localidad, que explicará la significación que éste tiene, y presentará a sus compañeros D. Gonzalo García Rodríguez, que disertará acerca de «Ventajas del alcantarillado en la sanidad de los pueblos»; don José de Bustos y Miguel, que tratará un asunto de higiene, y don Agustín del Cañizo, que discurrirá sobre enfermedades evitables.

Existe gran expectación en todas las clases asociadas e interés por presenciarle, tanto por las materias que en él se van de tratar, cuanto por la significación de los oradores.

Llega a nosotros, al azar, un curioso libro, que se titula «Reseña Histórica. La R. M. Cándida María del Jesús. Su instituto y sus fundaciones, por el padre Sandalio García Alcalde (S. J.)»

No es lugar adecuado una crónica de noticias para hacer la biografía literaria de una obra, pero como en este libro, profuso de fotografías, trata en sus capítulos de «Corazonadas de la M. Cándida en la apertura del Colegio de Peñaranda de Bracamonte», y como esta fundación es tan interesante en la vida de la ciudad, de ahí el que nos ocupemos de la obra y recomendemos a las alumnas peñarandinas su lectura, en la seguridad que nos han de agradecer esta indicación, porque de ella han de sacar provechosas enseñanzas.



Una de las escenas de la colosal cinta española «Alma de Dios», interpretada por Leocadia Alba y Bonafé que se estrenará en breve en el teatro Moderno.

El libro está escrito con sencillez y amenidad y muy bien presentado.

Hemos oído decir, elogiendo la perfecta interpretación que elemento distinguido de Salamanca, dio a *La Verbena de la Paloma* en el homenaje al llorado maestro Bretón, que Peñaranda vería con placer su representación, contribuyendo al proyectado y justo homenaje al insigne salmantino.
Y por si de algo sirve ahí va la idea

He aquí los precios del último mercado:

Bueyes de labor, de 900 a 1 000 pesetas; novillos de tres años, de 700 a 800; añosos, de 300 a 350; vacas, de 500 a 600; mulas cerradas, de 200 a 500; asnos idem de 75 a 150; trigo, 17,50; cebada, 9,50; algarobas, 14,75; avena, 8; guisantes, 14,25; cebado, aroba, de 33 a 34 pesetas; cerdos de seis meses, de 100 a 150.

El mercado ha estado desanimado, debido a lo intempestivo del tiempo.

D. U. S.

Casa de Socorro

Ayer fueron asistidos en la Casa de Socorro, los siguientes heridos: Ramón García, de erosiones en la cara y manos, producidas por mano girada.

Eugenio Rivas, de erosiones en el brazo izquierdo.

Eulio Bormeje, de erosiones en la pierna derecha.

Jacobo García, de herida contusa en la región parietal derecha.

VISITAS AL SEÑOR OBISPO

Ayer cumplimentaron al Patriarca de las Indias, una comisión de la Facultad de Medicina, formada por los catedráticos señores don Gedeardo Peraita, don A. O. Núñez y don Juan Vicente Tapia.

Don Fernando Domínguez Zabala, don Vicente Cela y señora, don Carlos Melero, don Miguel de Unamuno, don Agustín Montejo, don Alipio Cabaleiro, don José Sánchez, don Vicente Junquera, Real Cepilera de San Marcos, vicerrector de los Irlandeses, don José Grego, don Eduardo Jarrín, señor director del

Banco de España y señora, don Lorenzo Niño, don Angel Gutiérrez, don Antonio García Boza, don Manuel Franco, don Lorenzo Aniceto, hermano y don Nicolás Rodríguez Aniceto.

LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

LOS AUTORIZADOS

Informados favorablemente por la Sección de Cuentas y Presupuestos municipales, ha sido autorizado por el señor coronel gobernador civil el ejercicio de los siguientes presupuestos municipales de los Ayuntamientos que se indican:

Sardón de los Frailes, Fuenterroble de Salvatierra, Armenteros, Cereza de Peñahorcada, Aldeadávila de la Ribera, Santiago de la Puebla, Mozárbez, Pedroso de la Armuña, Juzbado, Salvatierra de Tormes, Machacón, Villaseco de los Reyes, Villares de Yeltes, Peralejos de Arriba, Cerralvo, Milano, Calzada de Don Diego y Puerto de Béjar.

El delegado gubernativo en San Martín del Castañar.

Los días 7 y 8 de Febrero, ha verificado la inspección en el Ayuntamiento de San Martín del Castañar, el culto y pundonoroso capitán de Ingenieros del Ejército, D. Salvador Daguerre, delegado gubernativo del partido de Seguros, acompañado de su inteligente secretario D. Santos Rodríguez, encontrando algunas deficiencias en la administración municipal y varias extralimitaciones legales; el señor Delegado, después de amonestar a los individuos del Ayuntamiento, indicó los medios de subsanar aquellas para que no se repitieran las extralimitaciones, y recordando la moralidad de las personas, entendida que los errores obedecían a la incompetencia de las mismas por lo que renovó el Ayuntamiento, resultando elegido alcalde, D. Fructuoso Guzmán.

Una vez constituida la nueva Corporación, el Sr. Delegado dirigió a los que la integran, sentidas frases, exhortándoles a que hicieran honrada y sana

administración, sin miras a política alguna, pues laborando así, sería próspera la localidad, cooperando al engrandecimiento de la Patria, aspiración principal de todos los españoles.
Puso principal empeño en que se percataran de que, dando impulso a la higiene y sanidad, así como a la instrucción primaria, contribuirían a la realización del fin perseguido.
El alcalde en nombre de todos los concejales, manifestó que considerando la importancia de las indicaciones del Sr. Delegado, procurarían cumplirlas con entusiasmo.
Merece plácemes y alabanzas el señor Daguerre por su acertada actuación en la difícil y laboriosa tarea que implica el cargo que desempeña.

El correspondiente.

Vicente Martín, el dibujante salmantino.

Ha regresado de Larache, el dibujante Vicente Martín, de quien hace meses nos ocupamos, por el resonante triunfo que obtuvo en la exposición celebrada en la plaza africana el mes de Julio pasado.

En su carpeta, trae Vicente Martín numerosos apuntes africanos que en sus andanzas por zocos y zaufas tomó *d'après nature*.

Los meses transcurridos en los campos de Guelaya, han sido bien aprovechados por nuestro joven amigo, que ha conseguido aprender el abigarrado colorido del pueblo marroquí.

Hemos preguntado a Martín sus proyectos para el porvenir, y nos ha asegurado que se propone seguir cultivando todas las manifestaciones pictóricas, al objeto de completar y depurar su estilo. El canchal inagotable del costumbrismo charro merecerá su más constante atención.

EL ADELANTO, al hacer pública la llegada de Vicente Martín, le estimula a que prosiga su labor sin desmayos ni vacilaciones.

Hidroeléctrica del Aguaña

(SOCIEDAD ANONIMA)

Se convoca a junta general de señores accionistas para el día 28 del corriente mes y hora de las nueve, en el domicilio social, en esta villa, para dar cuenta del Balance correspondiente al ejercicio pasado y de cuantos asuntos de interés propengan los concurrentes.

Los depósitos de acciones (o los resguardos de hallarse depositadas en algún establecimiento de crédito) se efectuarán en la mesa presidencial.

(Salamanca) Villaveja de Yeltes, 10 de Febrero de 1924.—El presidente, Salustiano Galache.

Cooperativa Cívico-Militar.

Para dar a conocer el estado de esta sociedad, se convoca a junta general extraordinaria el próximo domingo, 17, a las tres de la tarde, en el domicilio de Los Hijos del Trabajo (Cuesta de la Cárcel).

Si no hubiere número, la subsidiaria tendría lugar una hora después.

Paja. Se vende paja de algarroba y de trigo. Para tratar, con Honorio Arias, en Cuñal (provincia de Zamora).

Ama de cría, leche fresca, primera, se ofrece para casa de los padres. Informes, Damiana Sánchez, en Cantarrillo.

Ama de cría, leche fresca, primera, se ofrece para casa de los padres. Informes, Faustino Velázquez, en Palacios Rubos.

Socio. Para industria montada se necesita socio con pequeño capital. Informará don Manuel García Ramesal, Conde de Romanones, número 16.

Venta de fincas, en Fregene, propiedad de doña Emilia Madurga, de la propiedad y separadas. Para informes, en Fregene, don Eustaquio Madurga, y en Salamanca, restaurant de la señora Viuda de Fraile, Corriño, número 12.

Oficiales carpinteros.

Se necesitan en el taller de carros de Francisco Bragado, en Corrales (Zamora). Se trabaja con máquinas y se pagan buenos sueldos.

Se venden, ocho novillas de cuatro años, abocadas a unir, y un carro de bueyes, a medio uso. Para tratar, con Teófilo Dávila Avila, Paradinás de San Juan.

Venta de casa.—Se vende la señalada con el número 6, del Corral de Guevara (calle de Libreros), que consta, además de numerosas habitaciones, de corral, jardín, paneras, etcétera. Para informes, Meléndez, 13, segundo, o en la misma casa.

Solar y jardín. Se vende el solar a la entrada de La Gran Vía, inmediato a la capilla del Santísimo Cristo de los Milagros, y el jardín y panera colindantes al mismo. Darán razón, Plaza del Mercado, 64.

Tenedor de libros. Se ofrece una hora diaria; modestas pretensiones. Informarán, Librería Cervantes.

Traje de charro. Se vende un magnífico traje de charro, completo, muy antiguo, con preciosos bordes de abalorio y hilo de oro, en buenas condiciones. Para tratar, con D.ª Felicia Manzano Cepa, en Villar de Ciervo.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Y de la pulsera, ¿qué?

Pues de la pulsera, en definitiva, nada, porque si bien resulta que desapareció, no ha podido comprarse dónde haya ido a parar, ni tampoco que se aprovechase de ella la persona a quien se pretendía hacer responsable de la misma.

La historia de la pulsera, cuya desaparición dió origen a la causa vista ayer en juicio oral ante el tribunal de derecho, en la sección primera, f.é este:

El día 8 o 10 de Abril último, Ascensión Tejedor Martínez, que estaba sirviendo como camarera en un bar que en esta capital tenía Josefa Torres Botella, se despidió o fué despedido, y, al marcharse, se dejó olvidada sobre la cama que usaba una pulsera de oro, con dos monedas, que tenía de colgantes, de 25 pesetas cada una, y habiendo sido encontrada dicha alhaja—que fué inicialmente tasada, en el sumario, sin verla, en 125 pesetas, y en el juicio oral, después de decir a los peritos cómo era, en 70 o 75 pesetas—por una criada del mismo establecimiento, que decía haberla entregado a la dueña del bar, la citada Josefa, y sabiendo a quién pertenecía, por habérsela visto puesta, se suponía se había apropiado de ella con ánimo de lucro, y, en conclusión, no ha sido recuperada.

Indiscutiblemente se ignora cuál haya sido el paradero de la pulsera; pero lo que no se justificó en el juicio f.é que la J. sef. se apoderase de ella, y en vista de esto, el teniente fiscal señor Ponce de León, por falta de elementos para sostener la acusación, retiró la que provisionalmente tenía formulada contra aquella.

Con la decisión del ministerio público, prevalecieron las pretensiones del lauro defensor, señor Fiesco. El tribunal, como es de ley, dictará la sentencia absolutoria, declarando de oficio las costas.

Resultó que segaron de lo suyo.

En la sección segunda comparecieron ayer los vecinos de Montemayor, Daniel Pascual Castellano y José Sánchez González.

A estos individuos se les acusaba provisionalmente de un delito de hurto, porque el 7 de Junio de 1923, puestos de acuerdo, fueron a un prado de Trinidad González en término de dicho pueblo, y con ánimo de lucro—esto se suponía por el resultado de las pruebas del sumario—segaron y sustrajeron una cantidad de heno, que fué tasado en 20 pesetas, el que se llevaron y guardaron en sus respectivas casas.

Se justificó en el juicio que dichos procesados tenían participación, como dueños en el prado donde cogieron el heno, y, por tanto, sino en todo, por lo menos en parte segaron de lo suyo, faltando, en consecuencia, los elementos integrantes del delito que se perseguía.

El abogado fiscal, señor Corchero, atendiendo a dicho resultado, según el cual no había base para continuar manteniendo la acusación, retiró la que tenía formulada contra los presuntos autores del hecho procesal, por quedar completamente esfumado.

Stencia el defensor, señor Sánchez Martínez, lo que, en definitiva, resultó.
El tribunal dicta a la sentencia absolutoria que procede, con toda clase de pronunciamientos favorables.

El Licenciado Salvadora.

Gran vivero de vides americanas, en Zamora.

El viticultor de esta capital, Juan Gato Martín (Plaza Mayor, núm. 1) pone en conocimiento del público, que desde esta fecha pone a la venta gran número de vides injertadas sobre patrones americanos, de las mejores variedades y barbaos sin injertar.
El vivero se halla en esta capital, en el Arrabal de Olivares, y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.
Se darán cuantas explicaciones sean precisas, sin gastos de ninguna clase.
Se facilitará la variedad o las variedades apropiadas a cada terreno, siempre que el cliente lo desee.

Los propietarios de tierras que deseen convertir las en viñas, esta casa hace las plantaciones, previos contratos a satisfacción, dando toda clase de facilidades para el pago.
Para informes y pedidos, Juan Gato (Plaza Mayor, núm. 1); el vivero, Arrabal de Olivares, Zamora.

Cocher. Se arrienda una cochera, capaz para seis automóviles. Informarán Sánchez Risueño 20.

Se venden parcelas de terreno en el más sano de la población. Avenida de Campoamor (antes de la Depósito de Aguas). Para informes, Ramón Martínez, calle de Meléndez, número 1, y Francisco Lucas, calle de García Barrado, número 62.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT PASAJE
SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCHES.
Restaurant.—El comedor más amplio. Calefacción.—Cubiertos a la carta con extensa y variada lista de platos.
Langosta diaria.—Se sirven cubiertos y raciones a domicilio.—Precios especiales.
Propietario: GREGORIO BARRAGAN
RESTAURANT PASAJE

LAMPARA LEGITIMA TUNGSRAM (BUDAPEST) 1/2 VATIO
De venta en los principales establecimientos de electricidad.

UNDERWOOD EL CAMPEÓN MUNDIAL DURANTE 17 AÑOS CONSECUTIVOS
Admirable por su sencillez, rapidez, pulcritud y solidez
50.000 referencias en España
C. M. GUILLERMO TRUNIGER SA Apartado 298 Barcelona. Sucursal en Valladolid: Plaza Mayor, 51. Representante en Salamanca: Gerardo Sánchez, oficio del Doctor Risueño, 52.

CAFE RESTAURANT NOVELTY
Menú variado.—Langosta diaria. Café exprés. Chocolate con Croasans y churros. Todos los días Grandes conciertos musicales de diez y media a siete y media y de diez a doce.
Teléfono 114.

Vinos finos embotellados
Botella de 3/4 de litro (Va depeñas) 0,50
Idem de idem blanco oro (viejo) . . . 0,60
El casco lo cargo en cuenta, 0,5 écn timos botella, y abono a su devolución igual cantidad.
Vino tinto, la arroba (16 litros) . . . 7,00
Idem blanco, idem. 7,50
Almacenes Arriba: Carmelitas, 12—Teléfono, 153

FLORENTINO RODERO
Gran comercio de curtidos, Corriño, 30. Fabrica de suela, verdadero sistema antiguo. Es el que mejores géneros tiene y vende más barato. Usted será un convencido, si antes de hacer sus compras visita esta casa. Precio fijo.
CORRIÑO, 30.-BAJO LOS SOPORTALES.

DR. UNAMUNO
MEDICO DENTISTA
Pérez Pajel, número 9, Salamanca.
CONSULTA
De diez a una y de cuatro a seis.

JARABE ORIVE
El mejor remedio para el peor catarro, Jarabe Orive.